

瑞蛇迎春 文物贺岁

本报讯(记者 陈辛华) 巳巳如意,生生不息,巳蛇呈祥,瑞蛇迎春。1月22日,“博物馆里过大年”蛇年新春贺岁系列活动,在山西考古博物馆举办,四项新展与观众见面,弘扬中华优秀传统文化的同时,提高公众对文物考古的认知和热爱,促进山西文物的保护和传承,让公众在博物馆里感受浓厚的年味和独特的文化魅力。

“礼乐华夏”“瑞蛇呈祥——山西出土蛇文物展”展览,是

本次系列活动的亮点。“礼乐华夏”精选文物400余件(套),通过考古出土文物,实证礼乐文化的形成、发展和传承的过程,展现礼乐文化的深厚内涵与时代价值,诠释礼在中华文化演进中的重要作用。展览分为四个单元,“天地之序,乾坤之和”“世间之范,人文之章”“彰扬道德,显布教化”“赓续文化,承载传统”,融入了近年来山西最新的考古成果,带领观众深入了解礼乐文化的历史渊源、发展脉络和社会功

能,直观感受中华文化的魅力与价值。

“瑞蛇呈祥——山西出土蛇文物展”,延续山西省考古研究院每年春节期间推出生肖主题展览的传统,专为蛇年精心打造了特色展览。展览聚焦于山西出土的蛇文物,有陶器、青铜器、画像石、壁画等,突出表现蛇的灵瑞与神性,反映人们对吉祥、幸福的期盼与追求,展示蛇文物的考古发现与研究成果,让观众感受传统文化中独特的生肖文化魅力,送上一份

独特的新春祝福。

“张颌书院”位于太原文庙西院古民居院落,以山西考古大家张颌命名,依托整体院落布局和馆藏图书资源,以及近年对张颌生前资料的整理,“张颌书院”成为集学术研究、图书阅览、艺术展览、讲座沙龙、社教活动、文创交流等于一体的公共文化空间。“大家张颌——张颌生平展”“荣光映匾——山西会馆馆藏科举匾额展”两个展览,同时在此开展。张颌生平展以时间为

线索,展示了他经历曲折辗转成为文博大家的一生。山西会馆馆藏科举匾额展,集书法艺术价值、文化价值、社会价值和历史价值于一体,展示中国传统士子浓厚的家国情怀。

丰富多彩的社教、科普活动,也成为吸引大众走进博物馆的重要内容。张颌书法描红、虺蛇纹烧箔画制作、燕妮麒拼图制作等活动,让公众在体验浓郁年节氛围的同时,在博物馆中享受到丰富文化,领略文物背后的历史故事。



郭苑甫 张澍宏 摄

大乐透千万大奖花落太原

本报讯(记者 杨尔欣) 1月22日,太原市购彩者Z先生(化名)现身山西省体育彩票管理中心,领取了1009万余元体彩超级大乐透大奖。

1月18日,体彩超级大乐透第25008期,前区开出号码“01、05、07、13、35”,后区开出号码“05、12”。

太原市购彩者Z先生凭借一张504元的“10+2”复式票,命中当期一等奖1注、四等奖25注、六等奖100注、八等奖100注、九等奖26注,累计收获奖金1009万余元。

据Z先生介绍,他非常喜欢体彩大乐透游戏,每期都用自己

的幸运数字和随机选择的号码进行投注。“以前一直幻想中了大奖,奖金怎么安排。”Z先生打趣道,“我老婆也经常笑话我,什么都安排好了,就差中奖了。”

“这次得知中奖后,我非常兴奋,一晚上没睡着。”此番中得大奖,Z先生坦言自己有点“懵”。“真的中了大奖,我反而有点手足无措,不知道该怎么安排了。”他说。

值得一提的是,这是我省第109个500万元以上大奖,也是我省购彩者在2025年斩获的第三注头奖。1月1日,体彩大乐透第25001期开奖,我省两位购彩者“携手”收获头奖。

省博贺岁展 邀你找灵蛇

本报讯(记者 陈辛华) 春节,作为中国人最重要的传统节日,成功“申遗”,迈向世界舞台。1月22日,北方传统小年,山西博物院推出“寻蛇——藏在山西博物院里的蛇”和“灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展”两大贺岁展,诚邀海内外观众,感受中国年文化,共度别样新春。

在中国文化史中,蛇不仅仅只是一个生物物种,它的形象与母题在中华传统文化中经久不衰。从神话到传说、从文学到艺术、从虚幻到现实,尽显其神秘与灵动,蕴含着古人对自然界神秘力量的尊崇,对美好事物的向往,也折射出中华文明崇尚天人合一、和谐共生的思想观念。

“寻蛇——藏在山西博物院里的蛇”,在山西博物院主馆四层展出,通过龙蛇、金蛇、铸蛇、玉虬、画蛇、神蛇、巳蛇、灵蛇等8个板块,展示院藏的蛇形文物。8件从商代到明代的蛇

文物中,有6件是首次亮相。蟠蛇纹镂空鼎、蟠蛇纹铜当卢、用端炉、蛇纹铜钟、蟠蛇纹盖鼎等铜器、玉器、砖雕、壁画上形态各异的蛇形图案,带观众领略蛇文化的千年传承。展览还设置了互动探索 and 知识补给站,开启自助式参观路径,观众在轻松氛围中探索蛇文化。

“灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展”,在山西青铜博物馆二层展出,汇聚全国各地文博机构蛇题材文物艺术品,由国家文物局指导,中国文物报社牵头、山西博物院等全国文博单位联合举办。展览分为“幽幽蛇影”“腾蛇乘雾”和“蛇舞丰年”三个单元,通过收藏在博物馆中的蛇文物及图片资料等,从生肖文化的源与流、自然界中的蛇、历史文化中的蛇、民俗文化中的蛇等方面,全面解读蛇文化。

两项蛇年生肖展均展至3月2日。

新春联欢会 喜迎金蛇年

本报讯(记者 王丹 通讯员李娅) 1月17日,小店区刘家堡乡举办以“乡约刘家堡 快乐金蛇年”为主题的新春联欢会,300余人以歌舞、小品等文艺节目迎接春节。

开场鼓舞气势磅礴,瞬间点燃大家的热情;乡村三句半《最美刘家堡》,诙谐幽默又接地气的语言;小品《一婆三媳》,演员们将生活琐事演绎

得幽默风趣,引得台下观众捧腹大笑;歌曲《我们这一辈》,旋律优美、情感真挚,唤起了大家共同的回忆;舞蹈《2025年一切都如愿》,舞者灵动的身姿诉说着新年期许。

表演中还穿插互动游戏《你演我猜》,大家笑声、掌声、欢呼声相互交织,团结奋进、健康向上的种子深深扎根心间。

